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١/٢٠

 محاضرة في جامع عمر بـن       - مختلفة   - الجزائر -محاضرات وندوات مصورة    
  .مظاهر ضعف الإيمان: الخطاب 

 م٢٠١١-٠٩-٨:  تاريخ –لفضيلة الدكتور محمد راتب النابلسي 
 

  

  
 

  
  

 مـن لا   ،الله القلب القاسـي    أبعد قلب عن ا    ،من ظواهر ضعف الإيمان قسوة القلب     
  :يرحم لا يرحم
  ))إن كنتم تحبون رحمتي فارحموا خلقي  ((

  ] الديلمي عن أبي بكر[ 

لب ق، القلب القاسي بعيد عن االله عز وجل، والقلب الرحيم           وهذه علامة دقيقة جداً   
 قريب من الرحمن الرحيم، البطولة وأنا مضطر لهذا التعليق ليست البطولة أن تـرحم أولادك              

أن ،  ولكنها رحمة عامـة   :  ولكن النبي عليه الصلاة والسلام  قال       ،هذا شيء مودع في فطرتك    
 فلذلك أول مقيـاس     ، أن ترحم أي إنسان هذه بطولة      ،ترحم الآخرين، أن ترحم الذي لا تعرفه      

 ليعتقد يقيناً أن في إيمانه      ،للز في   ، في معصية  ،لضعف الإيمان حينما يقع الإنسان في مخالفة      
 والشيء الثاني حينما تشعر بقسوة القلب لماذا؟ أيها الأخ الكريم أنت حينما تتصل بـاالله           ،اًضعف

ما معنى أن تتصل باالله؟ تشتق منه الرحمة، تشتق من خلال اتصالك باالله الرحمة ترحم بهـا                 
  : لذلك النقطة الدقيقة جداً أن االله عز وجل قال.من حولك

 
  ] ١٥٩:  الآية عمران سورة آل [ 

هم، معفي قلبك من خلال اتصالك بنا كنت ليناً  استقرتا محمد بسبب رحمة ي أي
نفضوا من حولك، هذه الآية واالله      فظاً غليظ القلب لا   ولو كنت   ،  حولكهم التفوا   معفلما كنت ليناً    

لا أبالغ يحتاجها كل أب على الإطلاق، تحتاجها كل أم، يحتاجها أي إنسان في منصب قيادي،                
  ﴿ محا رفَبِم  ي بسبب رحمة استقرت في قلبك يا محمد كنت لينـاً           أ﴾، هذه الباء باء السبب،      ة

  :قسوة القلب من ظواهر ضعف الإيمان
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 وانعكست  ، قلبه لقسافلما كنت ليناً لهم التفوا من حولك، ولو كان الإنسان منقطعاً عن االله              لهم،  
  .هذه القسوة غلظة وفظاظة، فانفضوا من حولك

  

  
  

ن في القرآن اسمه قانون الالتفاف والانفضاض، متى يلتـف         هناك قانو  :أكاد أقول 
 من خلال هذا الاتصال امتلأ القلب رحمة، انعكـست          ،الناس من حولك؟ إذا كنت متصلاً باالله      

  .هذه الرحمة إحساناً ولطفاً وليناً والتف الناس حولك
يحتاجها كل أب على الإطلاق، تحتاجها كـل أم، بـل كـل              هذه الآية    :مرة ثانية 

  :سان في منصب قيادي ولو على عشرةإن

  
  ]١٥٩:سورة آل عمران[ 

 ألا  ؟ ينصاعوا لـك   أن يلتف الناس من حولك؟ ألا تحب        أنأيها الأخوة، ألا تحب     
تحب أن تكون ذا مكانة في مجتمعك؟ اتصل باالله واشتق منه الرحمة، هذه الرحمة تنعكس ليناً                

  .ولطفاً عندئذ يلتف الناس من حولك
  

  
  

  
  

أيها الأخوة، الشعور بقسوة القلب أحد أكبر مظاهر ضعف الإيمان، والبطولـة لا             
أن ترحم أولادك هذه رحمة أودعها االله فيك كي يعيش الإنسان، البطولة أن تكـون الرحمـة                 

 عندي موظـف فـي محـل        :إنسانعامة، طبعاً من باب أولى أن ترحم أولادك، مرة قال لي            
كفاءة، قـال   اليلتحق بمدرسة ليلية ليأخذ شهادة      أن يغادر المحل قبل ساعة ل     تجاري طلب مني    

 : ـ قسوة القلب ١

  :علامات ضعف الإيمان

  :قانون الالتفاف والانفضاض
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 خاصة بمليون ليـرة، أمـا   اً، يضع لابنه دروسلم أرض، يتعلم ثم يترك العمل، قلب قاس     : لي
  .اًط بسياًلا تقبل حتى يبقى عندك موظففهذا الطفل اليتيم طلب أن يغادر قبل ساعة 

  :أيها الأخوة الكرام
  ))إن كنتم تحبون رحمتي فارحموا خلقي  ((

  ] الديلمي عن أبي بكر[ 

  :من لا يرحم لا يرحم

  
  ]١٥٩:سورة آل عمران[ 

  

  
  

 من علامات ضعف الإيمان عدم إتقان العبادات، لأن االله عـز وجـل            :شيء آخر 
  :لدليل قوله تعالىخلقنا في الدنيا كي نعبده، وا

 
   ] ٥٦:سورة الذاريات[  

 ما أراد أن نعبده قهراً، بل أراد أن نأتيه          االله عز وجل  لأن  العبادة طاعة طوعية،    
  :اختياراً، أراد أن نأتيه بمبادرة منا، أراد أن تكون العلاقة بينا وبينه علاقة حب

  
   ]٥٤: سورة المائدة[  

  
   ]١٦٥: سورة البقرة الآية [  

 : ـ عدم إتقان العبادات ٢
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ل فيزول، هـذا    ز وهو القاهر وهو الفعال لما يريد، كن فيكون          االله عز وجل  راد  أ
  :ن العلاقة بنيت على المحبوبية والدليلإبل الإله العظيم أراد أن تكون علاقتنا به علاقة حب، 

  
   ]٢٥٦: سورة البقرة[  

ات االله أتقن العبادإذاً الشيء الذي يبدو دقيقاً جداً هو أن الإنسان إذا أحب:  

  
   ]١٤٢: النساءسورة [  

  

  
  

  : يقولاالله عز وجل النقطة الدقيقة جداً أن أيها الأخوة الكرام،

  
  ]   ٤١: الأحزاب سورة [ 

الأمر لا ينصب على الذكر بل ينصب على الذكر الكثيـر، بـدليل أن المنـافقين                
  :يذكرون االله، قال تعالى

  
   ] ١٤٢: سورة النساء[  

  :فالأمر الإلهي

  
  ]   ٤١: الأحزاب سورة [ 

  : وعلامة النفاق ضعف ذكر االله عز وجلكر االلهعلامة الإيمان كثرة ذ
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الأمر لا ينصب على الذكر بل ينصب على الذكر الكثير، وعلامة الإيمان كثـرة              
  :ذكر االله، وعلامة النفاق ضعف ذكر االله عز وجل، هذا الذكر يحملك على إتقان العبادات

  ))الدينعماد الدين فمن أقامها فقد أقام الدين ومن تركها فقد هدم (( 
  ]البيهقي في شعب الإيمان عن عمر[ 

  

  
  

االله  الإنسان إذا وقع في المخالفات حجب عن         أنولكن لا بد من حقيقة دقيقة وهي        
 لمجرد أن تقـع فـي مخالفـة      ،، والإنسان يعلم أنه حجب بفطرته لا بتوجيه من أحد         عز وجل 

 ،، فالبطولة أن تتعاهد قلبك، أن تراعي قلبـك         عز وجل  االلهتشعر بالحجاب، وتشعر بالبعد عن      
 محاسبة النفس شيء دقيق جداً، لـذلك        ، مخالفة وقعت بها   هناكلماذا صلاتي لا تعجبني اليوم؟      

أن تحاسبوا، وزنوا أعمالكم قبل أن توزن عليكم، واعلموا أن ملك المـوت             حاسبوا أنفسكم قبل    
وعمل لمـا    س من دان نفسه،    الكي ،ينا، فلنتخذ حذرنا  قد تخطانا إلى غيرنا، وسيتخطى غيرنا إل      
  . الأمانيااللهوتمنى على  بعد الموت، والعاجز من أتبع نفسه هواها،

  : الإنسان قبيل أن يوارى الثرىأيها الأخوة الكرام،

   
  ]١٠٠-٩٩: سورة المؤمنون[  

 عن عمل   هذا كلام االله عز وجل فما الذي يمنعنا إذا استيقظنا فجر كل يوم وبحثنا             
  : ورد في بعض الأحاديث؟صالح يقربنا إلى االله

))نم كَانَت           لَه عمجو ،ي قَلْبِهف نَاهغ لَ اللَّهعج همةُ هرالآخ لَها     شَمنْيالـد أَتَتْـهو ،

يه، وفَرقَ علَيه شَملَه، ولَم يأْتـه        جعلَ اللَّه فَقْره بين عينَ     همهوهي راغمةٌ، ومن كَانَت الدنْيا      

لَه را قُدا إِلا منْيالد نم((  
  ] أنس عنالترمذي [

  

  
  

 :بطولة الإنسان أن يتعهد قلبه 

 :التكاسل عن الطاعات ـ ٣
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 عدم إتقان العبادات مظهر مـن مظـاهر ضـعف الإيمـان،             أيها الأخوة الكرام،  
ن، لذلك البطولـة أن تحاسـب       والتكاسل عن الطاعات أيضاً مظهر من مظاهر ضعف الإيما        

 ولا يرضى   ؟ وفي أي مرتبة أنت    ؟ في أي مكانة أنت    ؟ أن تعلم علم اليقين أين أنت      ،نفسك دائماً 
التقيت بأربعين صحابياً، ما منهم واحد إلا       : يقول أحد التابعين  عن نفسه في الدنيا إلا المنافق،       

ن في الدنيا ولا يحاسـب نفـسه        ئهذا الذي يطم  وهو يظن نفسه منافقاً من شدة خوفه من االله،          
  .أن تحاسب نفسكفإنسان خارج المعادلة، أما البطولة 

  

  
  

  : شيء آخر قال تعالىهناكأيها الأخوة، 

  
   ] ١٢٤: سورة طه[  

لـوك  من أدق ما قرأت عن هذه الآية أن أحداً سأل عالمـاً جلـيلاً مـا بـال الم                  
 يشعر بـسعادة لا توصـف، أنـا         ،لقلب، المؤمن يشعر بقرب من االله      ضيق ا  :؟ قال والأغنياء

اللذة إحساس مادي يأتيـك مـن       الفرق كبير جداً،    بين اللذة و السعادة،     مضطر أن أبين الفرق     
كل شيء حسي مادي هذا اسمه لذة نعيشها، هذه اللذائذ تحتـاج            طعام طيب، من منظر جميل،      

باب، مال ووقت وشباب، لكن لحكمة بالغة الإنسان         وتحتاج إلى ش   ، وتحتاج إلى وقت   ،إلى مال 
 بمنتصف الحياة   ، مال لا يوجد في أغلب الأحيان تنقصه واحدة، في البدايات الصحة طيبة لكن           

 لا يوجـد   وقت ومال لكن     هناكوقت، في خريف العمر صار      لا يوجد   صحة لكن   و مال   هناك
  . تغر وتضر وتمرصحة، هذه الدنيا

 في محل تجاري وعنده دعابـة،       اً االله، كان يعمل موظف     توفي رحمه  أعرف إنساناً 
يجمع قمامة المحل بعلبة، ثم يلفها بورق فخم جداً، مـع شـريطة حمـراء، مـع وردة،                  كان  

ويضعها على طرف الرصيف، يأتي إنسان يظن فيها مطيف ألماس فيحملها ويسرع، يلحقـه،              
 الربطة، ثم يفك الورق، يفتح حتـى    يمشي مئتي متر ويفك الشريط، يتابعه، مئتا متر ثانية يفك         

  :المؤمن يشعر بقرب من االله وبسعادة لا توصف
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لدنيا عند الموت تكشف لهـم      ا أقسم لكم باالله محبو   يشاهد المطيف الألماس فيجد قمامة المحل،       
  . تغر وتضر وتمرالدنياحقيقتها كهذا الإنسان، 

 من لم تكن له بداية محرقـة        ،هذه نعمة كبيرة  فأن تعرف حقيقتها في مقتبل الحياة       
 إتقـان ، إذاً التكاسل عن الطاعة أحد مظاهر ضعف الإيمـان، عـدم             لم تكن له نهاية مشرقة    

  : يسأل أصحابهصلى االله عليه وسلم لأن النبي ،العبادات
))ونرما أتَد سفْلقالوا ؟ الم  : إن :  قال. متاع ولا له درهم لا من فينا المفْلس 

المفْلس نشَ قد ويأتي،  وزكاة وصيام بصلاة القيامة يوم يأتي ممال وأكل،  هذا وقذفَ،  هذا تَم 

 فَنيـتْ  فـإن ،  حـسناته  من وهذا،  حسناته من هذا فيعطَى،  هذا وضرب،  هذا دم وسفك،  هذا

ناتُهسقْضى أن قبل حذَ، عليه ما يتْ خطاياهم من أُخثم، عليه فطُرِح حطْرالنار في ي((   
   ]عن أبي هريرة الترمذي و مسلم [ 

  

  
  

 استقامة لا تقدم ولا تـؤخر أو لا         لم يكن معها   الصلاة تحتاج إلى استقامة، إذا       إذاً
  :تستطيع أن تقطف ثمار الصلاة إلا بالاستقامة

يؤتى بأناس يوم القيامة لهم أعمال كجبال تهامة يجعلها االله هبـاء منثـورا،              (( 

 ـيا رسول االله جلّهم لنا : قيل م يصلون كما تصلون، ويأخذون من إنه:  قالـ أي صفهم لنا 

  )) خلوا بمحارم االله انتهكوها إذاالليل كما تأخذون، ولكنهم 
  ]ورد في الأثر[ 

  :وقد قيل
  ))      ركعتان من ورع خير من ألف ركعة من مخلط((

  ] الجامع الصغير عن أنس    [

  . ملهيصده عن معصية االله إذا خلا لم يعبأ االله بشيء من ع من لم يكن له ورع
  

  
  

 ـالظاهرة الجديدة لضعف الإيمان عدم التأثر بآيات القرآن الكريم، أما المؤمن           إذا ف
  .المقاييس دقيقة جداًفهذه ، هه وخشع فؤاد،ذكر االله وجل قلبه، واقشعر جلد

  :عدم التأثر بآيات القرآن الكريم ـ ٤

 :ثمار الصلاة لا تقطف إلا بالاستقامة 
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 تكـون هـذه     أنجـل   أأيها الأخوة، االله حينما يصف المؤمنين لماذا؟ من         لحقيقة  ا
 وإلا فتحـرك    ،لأوصاف مقياساً لك، فإذا كانت هذه الأوصاف محققة فيك اشكر االله عز وجل            ا

  :لإصلاح ذات بينك، إصلاح ذات البين فيها توجيه إلهي

  
   ] ١: سورة الأنفال[  

  .والآية واسعة، أصلح العلاقة بينك وبين االله، أصلح العلاقة بينك وبين من حولك
 ومـن علامـة     ،مة قوة الإيمان التأثر بالقرآن الكريم      من علا  أيها الأخوة الكرام،  

فضل كلام االله على كلام خلقه كفضل االله علـى          ضعف الإيمان تقرأ القرآن لا تشعر بشيء،        
فضل كـلام االله علـى       ؟، كم هي المسافة بين خالق الأكوان وبين هذا الإنسان الضعيف          خلقه

الإيمان عدم التأثر بآيات القرآن أمـا       ، إذاً من مظاهر ضعف      كلام خلقه كفضل االله على خلقه     
 ويبكي أحياناً، هذه كلها مقـاييس ينبغـي أن   ، واقشعر جلده،إذا قرأ القرآن وجل قلبه فالمؤمن  

  .تكون بين أيديكم
  

  
  

أيها الأخوة، ومن علامات ضعف الإيمان عدم الغضب إذا انتهكت حرمـات االله،             
 ظـاهرة الآن    هناكلا يتكلم،   فح في الطعام أما إذا انتهكت حرمات االله         قد يغضب لضعف المل   

عف أساسيات الإيمان تضعف معها الغيـرة       ضإنسان يسب الذات الإلهية لا أحد يتكلم، فحينما ت        
  .على هذا الدين العظيم، هذا أيضاً أيها الأخوة من علامات ضعف الإيمان

هـذه مـن    ى الله، ويغـضب الله،      يعطي الله، ويمنع الله، يرض    المؤمن يغضب الله،    
نا جميعـاً حتـى تكـون       ن تكون واضحة في أذها    أنعلامات الإيمان، وعلامات الإيمان يجب      

  .مقياساً لنا
  

  
  

 : الظهور في الحياة الدنيا حب ـ ٦

  :م الغضب إذا انتهكت حرمات االلهعد ـ ٥
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أنك تحب الظهور فـي الحيـاة الـدنيا، الظهـور            ومن علامات ضعف الإيمان   
 فـالمؤمن  ، هذه مظاهر ضعف الإيمان ،ك أن يكون الناس في خدمت     ، المركز الرفيع  ،الاستعلاء

السكينة تسعد بهـا ولـو      يعود عليه سكينة، ما هي السكينة؟       فمخلص الله، يرفع االله عمله إليه       
الحقيقة لا يعرف السكينة إلا من ذاقهـا،         وتشقى بفقدها ولو ملكت كل شيء،        ،فقدت كل شيء  

عور بالتفاؤل، شعور بالتوازن،     هذه السكينة شعور بالرضا، ش     ،أنزل االله سكينته على المؤمنين    
  .االله عز وجلشعور بحب 

  

  
  

مرة ثانية هذه السكينة أحد ثمار الإيمان الصادق، هذه السكينة أكبر عطاء إلهـي              
  وتشقى بفقدها ولو ملكـت كـل شـيء،         ،السكينة تسعد بها ولو فقدت كل شيء      للمؤمن، هذه   

  .ما أقول، وهي عطاء إلهي كبيروالذي يذوق السكينة يعرف 
بالمناسبة الشيء بالشيء يذكر، ومن أكبر عطاءات االله للمؤمن الحكمة، الحكمة لا            

  :تؤخذ ولكنها تعطى قال تعالى

  
   ]٢٦٩: سورة البقرة الآية [  

أكبر عطاء إلهي الحكمة، أنت بالحكمة تسعد بزوجة ولـو أنهـا مـن الدرجـة                
زوجة ولو أنها من الدرجة الأولى، بالحكمة تجعـل العـدو           العاشرة، ومن دون حكمة تشقى ب     

صديقاً، ومن دون حكمة تجعل الصديق عدواً، بالحكمة تتدبر أمرك بالمال القليل، ومـن دون               
 إن أعظم عطاء إلهي للمؤمن في الدنيا الحكمة، ولكنها لا           :حكمة تبدد المال الكثير، أكاد أقول     

  :تؤخذ، والكلام دقيق

  
   ]٢٦٩: ة الآية سورة البقر[  

  .ينبغي أن نفهم القرآن
  

  
  :الأمراض النفسية تبدأ بعد الموت والأمراض الجسمية تنتهي عند الموت

  :السكينة أكبر عطاء إلهي للمؤمن



  
  

  ) أسباب ضعف الإيمان: إذاعية ندوات (

  

  

  

١٠/٢٠

  
أيها الأخوة، المؤمن ما دام مخلصاً الله عز وجل لا تعنيه مكانته في المجتمـع، لا                

 لا يحب الاستعلاء، هناك أمراض نفسية لكن الذي أتمناه أن يكـون واضـحاً               ،يحب الظهور 
 لكـن   ، معه مرض خبيث مات انتهى المرض      ،لديكم إن كل أمراض الجسد تنتهي عند الموت       

   :ورد،  النفس تبدأ بعد الموتالذي ينخلع القلب له أن كل أمراض
 النـار  إلـى  بي رسالكلإ رب يا :يقول حتى القيامة يوم المرء ليلزم العار إن ((

   )) العذاب شدة من فيها ما ليعلم وأنه ألقى مما علي أيسر
   ]االله عبد بن جابر عن الحاكم أخرجه[ 

الأمراض النفسية تبدأ بعد الموت والأمراض الجسمية تنتهي عند الموت، لـذلك            
  :دققوا

كل وعزتي وجلالي لا أقبض عبدي المؤمن وأنا أحب أن أرحمه، إلا ابتليته ب            (( 

سيئة كان عملها سقماً في جسده، أو إقتاراً في رزقه، أو مصيبة في ماله أو ولـده، حتـى                   

أبلغ منه مثل الذر، فإذا بقي عليه شيء شددت عليه سكرات الموت حتى يلقاني كيوم ولدته                

  ))أمه
  ]ورد في الأثر [ 

  :لذلك قال تعالى

  
  ]٢١: السجدةسورة [  

ظيم الناس له يحـب أن يكـون فـي اسـتعلاء             الذي يحب تع   أيها الأخوة الكرام،  
، فالتواضـع مـن     االله عز وجل  واستكبار، يحب أن يخضع الناس له، هذه شهوات لا ترضي           

  .صفات المؤمن
  

  
  

  : الشح والبخل من صفات ضعف الإيمان، قال تعالى:شيء آخر

  

  :الشح والبخل ـ ٧



  
  

  ) أسباب ضعف الإيمان: إذاعية ندوات (

  

  

  

١١/٢٠

  ]١٩٥: سورة البقرة[  

 للآيـة ﴾، إن أنفقتم كل أمـوالكم،        التَّهلُكَة إِلَى بِأَيديكُم قُواتُلْ ولَا ﴿   وا،فقلم تن إن  
، االله عز وجـل   ، ينبغي أن أنفق وفق منهج       ﴾ التَّهلُكَة إِلَى بِأَيديكُم تُلْقُوا ولَا﴿  معنيان دقيقان،   

  وأنفق أيضاً في سـبيل االله،      ؟ من لهم غيري   ، يجب أن أنفق عليهم    ، عندي زوجة  ،عندي أولاد 
 مشكلة، فلذلك من علامات ضعف الإيمان البخل،        ه مشكلة وعدم الإنفاق في    هإنفاق المال كله في   

  :الإنسان حينما يبخل يبخل على نفسه
 ﴿ ونمظْلي مهكَانُوا أَنْفُس نلَكونَا وا ظَلَممو﴾  

  ]٥٧: سورة البقرة[ 

  :الآخرةالحقيقة الكبيرة أن أكبر خسارة يتحملها الإنسان أن يخسر 

  
   ]١٥: سورة الزمر[  

  

  
  

 مرض آخر من أمراض النفس بل هو ضعف في إيمانـه أن             أيها الأخوة الكرام،  
  :يقول ما لا يفعل

  
   ] ٣-٢: سورة الصف[  

أساساً الإنسان يستمد مكانته من التطابق بين أقواله وأفعاله، وكل إنسان يفعل شيئاً             
علامـات قـوة الإيمـان      اً يسقط من عين االله أولاً ومن عين المؤمنين ثانياً، مـن             ويقول شيئ 

 مسافة بين الأقوال والأفعال، أقوال المؤمن تؤكـدها أفعالـه، وأفعـال             التطابق، أي لا يوجد   
  .المؤمن تكشف أقواله

  :ما لا يفعلالإنسان يقول   أن ـ٨



  
  

  ) أسباب ضعف الإيمان: إذاعية ندوات (

  

  

  

١٢/٢٠

إذاً أيها الأخوة الكرام، أن يقول الإنسان ما لا يفعل هذا من ضعف الإيمان، الكلام               
هل، لكن أن تكون في مستوى كلامك، ما الذي يزعزع مكانة المسلمين؟ أن يقولـوا مـا لا                  س

  .يفعلون، الكلام سهل لكن التطبيق يحتاج إلى قوة إرادة
  

  
  

  :أيها الأخوة الكرام، ومن علامات ضعف الإيمان ملخص هذه الآية

  
  ] ١٢٠: سورة آل عمران[

 هل تنزعج؟ لو    اً ناجح اًلو نال شهادة عليا هل تتألم؟ لو تزوج زواج        لك أخ مؤمن    
 وعلامة النفـاق إذا     ، إذا تفوقوا  لإخوانك ؟ علامة إيمانك أن تفرح     هل تحزن  حقق تجارة رابحة  

  :رأيت من حولك تفوق في علم أو عمل تتألم، والدليل

  
  ] ١٢٠: سورة آل عمران[ 

كل لواحد والواحد للكل، فأنت حينما تفـرح        مقياس دقيق، في عالم المؤمنين ال     هذا  
مك تفـوق مـن     ، فإذا آل   هذا الفرح دليل إيمانك    اً طيب لأخيك إذا نال شهادة عليا أو حقق عملاً       

  .حولك هذا من علامات النفاق أيضاً
  

  
  

مـا  أن هذا الإنسان لا يعنيه من الدين إلا          علامات ضعف الإيمان    شيء آخر من    
هذه ف ، التفاني في خدمة الخلق    ، العبودية الله  ، الإقبال على االله   ،يكون في إثم ومعصية، أما الحب     

 لذلك مـن علامـات      ،المعاني لا تعنيه كثيراً بل يعنيه ما يكون في معاصي، البطولة أن تحب            
  :قوة الإيمان أن يكون االله ورسوله أحب إليك مما سواهما، طبعاً

 :صية الإنسان لا يعنيه من الدين إلا ما يكون في إثم ومع ـ ١٠

 : تفوق في علم أو عمل رأى من حوله إذاتألم الإنسان ـ ٩



  
  

  ) أسباب ضعف الإيمان: إذاعية ندوات (

  

  

  

١٣/٢٠

 ))  كُن نانِ      ثَلَاثٌ مةَ الْإِيملَاوح دجو يهف  :   ،ولُهسرو اللَّه كُوني ا    أَنمم هإِلَي بأَح

   ))سواهما 
  ] متفق عليه عن أنس بن مالك [ 

 أَن يكُون اللَّه ورسـولُه،    واالله الذي لا إله إلا هو حلاوة الإيمان شيء لا يوصف،            
هـا  ح صـفقة رب   هناكك عند التعارض،    أَحب إِلَي  له في سنته  ون االله في قرآنه ورسو    ي أن يك  أ

ليك مما سواهما تركـل هـذه       إبالمئة لكن فيها شبهة، فإذا كان االله ورسوله أحب          يقدر بمئتين   
الصفقة برجلك لأن فيها شبهة، مادة محرمة أو علاقـة محرمـة، فهـذا الحـديث مـن أدق                   

  :الأحاديث
 ))    دجو يهف كُن نانِ    ثَلَاثٌ مةَ الْإِيملَاوح  :   ،ولُهسرو اللَّه كُوني االله في قرآنه    أَن 

   ))أَحب إِلَيه مما سواهما ورسوله في سنته، 
  ] متفق عليه عن أنس بن مالك [ 

 مع نص نبـوي،     أو إذا تعارضت مصلحتك مع نص قرآني        ،متى؟ عند التعارض  
 الآن تستحق حلاوة الإيمان، حلاوة الإيمـان مـرة          فركلت هذه المصلحة بقدمك وكنت مع االله      

  .تسعد بها ولو فقدت كل شيء وتشقى بفقدها ولو ملكت كل شيءثانية كالسكينة تماماً 
  

  
  

 وجودك في الدنيا ترى أن العمل        حينما تعلم سر   أنت : مرة ثانية  أيها الأخوة الكرام  
  : الدليل القوي الإنسان حينما يأتيه ملك الموت يقول، علة وجودكالصالح بعد الإيمان باالله

   
  ]١٠٠-٩٩: سورة المؤمنون[  

أنت في الدنيا من أجل العمل الصالح، من أجل أن تدفع ثمـن الجنـة،               ذلك  معنى  
ركِّب الملَك من عقل بلا شهوة، وركِّب الحيوان من شهوة بلا عقل، وركِّـب الإنـسان مـن                  

ا عقله على شهوته أصبح فوق الملائكة، وإن سمت شهوته على عقله أصـبح              كليهما، فإن سم  
  .دون الحيوان

  : لذلك قال تعالى،فأنت حينما تؤمن وترتقي عند االله هذا مقام كبير جداً

 :علة وجود الإنسان في الدنيا العمل الصالح بعد الإيمان باالله 



  
  

  ) أسباب ضعف الإيمان: إذاعية ندوات (

  

  

  

١٤/٢٠

  
  ]:٥٦سورة الذاريات[  

العبادة طاعة طوعية، ممزوجة بمحبة قلبية، أساسها معرفة يقينية، تفـضي إلـى             
  : لكنها طوعيةطاعة -م دقيق جداً  الكلا-سعادة أبدية

  
    ]٢٥٦: سورة البقرة[  

ما عبد االله من أحبه     : العلماء قالوا ممزوجة بمحبة قلبية،    لكن  هي طاعة طوعية،    
طاعة طوعية، ممزوجة بمحبة قلبية، أساسها      ولم يطعه، وما عبد االله من أطاعه ولم يحبه، إذاً           

لا بد من أن تخصص وقتاً من وقتك الثمين لمعرفة          ي  أمعرفة يقينية، تفضي إلى سعادة أبدية،       
   : وقراءة السنة وفهم السنة، لنقل بعض معارفك للآخرين،االله، ولقراءة القرآن وفهم القرآن

   )) آية ولو عني بلغوا(( 
   ]عمرو ابن عن والترمذي البخاري[

  .تعنيه مصلحته قبل كل شيءفهذه كلها من خصائص قوة الإيمان أما الضعف 
  

  
  

 يوجـد   لا إنـسان    هناك حالة اسمها الانتماء للمجموع،      هناك أيها الأخوة الكرام،  
 يؤلمه ما يؤلمهم،     ، إنسان ينتمي لمجموع المؤمنين    وعنده مشكلة شخصية، لا يعبأ بمن حوله،        

كان هنـاك    إذا   يسعده ما يسعدهم، فعدم الاهتمام بقضايا الأمة، هذا من علامة ضعف الإيمان،           
 حيانـاً  عنده شيء يقدمه للـدين، أ لا يوجد إنسان على وجه الأرض   لا يوجد ،  اهتمام تقدم شيئاً  

  .نهي عن المنكرو أمر بالمعروف ناً ياح أ،نصيحة
  

  
  

التحريش بـين المـؤمنين، مـا الـذي          علامات ضعف الإيمان  شيء آخر ، من     
 كبائر، الشيطان يدعو أولاً للكفر باالله، إن رآك على إيمان دعاك            اكوهن شرك،   هناكيحصل؟  

  :التحريش بين المؤمنين ـ ١٢

 :عدم الاهتمام بقضايا الأمة  ـ ١١



  
  

  ) أسباب ضعف الإيمان: إذاعية ندوات (

  

  

  

١٥/٢٠

إلى صغيرة، إن   دعاك  إلى الشرك، إن رآك على توحيد دعاك إلى كبيرة، إن رآك على طاعة              
رآك على ورع دعاك إلى المباحات، يغرق في المباحات ويأتيه ملك الموت ولم يعد للآخـرة                

  : يقولاالله عز وجلإلى التحريش بين المؤمنين مع أن شيئاً، وإن عزفت عن المباحات دعاك 

  
   ]١٠: سورة الحجرات[  

 جعل علاقة المؤمنين فيما بينهم      االله عز وجل  أكبر علاقة في حياتنا علاقة النسب،       
كعلاقة النسب، فأحد مظاهر ضعف الإيمان التحريش بين المؤمنين لذلك قال تعالى في وصف              

  :المنافقين
  ]١٤: الحشرسورة [  

  

  
  

علـم  يفي حدود ما     الدعوة إلى االله فرض عين على كل مسلم          أيها الأخوة الكرام،  
 ، وإلى تبحر  ، وإلى تعمق  ، دعوة إلى االله فرض كفاية تحتاج إلى تفرغ        وهناكعرف،  يومع من   

علـى  فض عين   االله كفر  أما الدعوة إلى     ،هذه فرض كفاية إذا قام بها البعض سقطت عن الكل         
  :عرف، والدليليعلم ومع من يفي حدود ما كل مسلم 

   )) آية ولو عني بلغوا(( 
   ]عمرو ابن عن والترمذي البخاري[

  
  ]٣-١: سورة العصر[  

، يجب أن تعلم علم اليقين أنـت كمـسلم          االله عز وجل  فالتواصي بالحق دعوة إلى     
حدود ما تعلم ومـع مـن تعـرف،         في  إلى االله لكن هذه الدعوة شروطها       عادي مكلف بدعوة    

  :والدليل

  

 :الدعوة إلى االله دعوتان



  
  

  ) أسباب ضعف الإيمان: إذاعية ندوات (

  

  

  

١٦/٢٠

   ]  ١٠٨:  يوسفسورة[ 
  

  
  

ترك الدعوة إلى االله كلياً، للتقريب استمعت إلى         علامات ضعف الإيمان    أيضاً من   
 بـسهرة،  ، بلقـاء ، إلى جيرانك، إلى أولادك، هذه الخطبة انقلها إلى زوجتك   ،خطبة تأثرت بها  

  .ن لوازم ضعف الإيمانهذا كله م
  

  
  

علامات ضعف الإيمان، مع أن المصيبة يرقـى        الخوف الشديد من المصائب من      
  :بها الإنسان، قال تعالى

  
   ]٢٠: سورة لقمان[  

، االله عز وجـل    والدليل أن الإنسان بالمصيبة قد يعود إلى         ،فالمصائب نعم باطنة  
  :دققوا في هذه الآية

 
   ]٤: سورة القصص[  

  :الآن دققوا

 

 :الخوف الشديد من المصائب  ـ ١٤

  :وة إلى االله كلياًترك الدع ـ ١٣



  
  

  ) أسباب ضعف الإيمان: إذاعية ندوات (

  

  

  

١٧/٢٠

  ]٦-٥: سورة القصص[  
كـل شـدة    : ، وقد قيـل   االله عز وجل    الناس إلى    معنى ذلك الشدائد أحياناً تسوق    

دة إلى االله، وكل محنة وراءها منحة من االله عز وجل، الشدائد للمؤمنين نعمة باطنة               ا شَ ءهورا
  .هذه حقيقة دقيقةو 

  

  
  

 طبعاً مصائب المـؤمنين خاصـة،   -والكلام دقيق - المصيبة  أيها الأخوة الكرام،  
مصائب المؤمنين مصائب دفع ورفع، االله عز وجل يدفعنا         أهل الدنيا مصائبهم من نوع آخر،       

 تكشف حقيقتهم من خلال     ،مصائبهم مصائب كشف  ف، أما الأنبياء    نا عنده رفع مقام ي و إلى بابه، 
الرضا بمكروه القضاء أرفع درجات     ب، إذاً لا بد من فهم المصيبة فهماً إيمانياً،          بعض المصائ 

  :اليقين

  
   ]١٥٧-١٥٥: سورة البقرة[  

  

  
  

 الابتعاد عن الأجواء الإيمانية،     :؟ قال ا هذه المظاهر ما أسبابه    أيها الأخوة الكرام،  
 كلما ابتعدت عن الأجواء الإيمانية      ،مؤمن في جو إيماني    أن تجلس مع     ، جو إيماني  هالمسجد في 

  .اقتربت من مظاهر ضعف الإيمان
  

  
   :عدم طلب العلم الشرعي ـ ١٦

  :الابتعاد عن الأجواء الإيمانية ـ ١٥

 :أنواع المصائب 



  
  

  ) أسباب ضعف الإيمان: إذاعية ندوات (

  

  

  

١٨/٢٠

  
 عدم طلب العلم الشرعي، ينبغي أن تطلب العلم الـشرعي ولا سـيما              :شيء آخر 

 من دون   من دخل السوق  العلوم الشرعية المتعلقة بحرفتك، تعمل تاجراً أحكام البيع والشراء،          
، لا بد من طلـب العلـم ولا سـيما الأحكـام الـشرعية المتعلقـة                  أبى مفقه أكل الربا شاء أ    

  .باختصاصك أو حرفتك
  

  
  

 أن تجلس في مجتمع فاسد، في هذا المجتمع لا تـستطيع أن تـضبط               :شيء آخر 
  :قال تعالىإيمانك، 

  
   ]١٦: : سورة الكهف[  

  .ي أن تبتعد عنه، هذه حمية نفسية ينبغاًجتمع متفلتمالإذا كان 

  
  

ن بكسوة بيته يا ترى يعمـل       ا فلان حير  : طول الأمل، قال لي شخص     :شيء آخر 
يكسر ف كانت تحت البلاط بعد عشرين سنة تصاب بخلل          إذا ؟ ظاهرة مالتمديدات تحت البلاط أ   

يعيش عشرين سنة، علامة الإيمان     ، يعتقد أنه س    بهذا الشيء  رمدة طويلة و هو يفك    البلاط، بقي   
  . لاستقبال الموتاً منه، القرب من الآخرة يجعلك جاهزاًيرى الموت قريب

  

  
  

أيها الأخوة الكرام، طول الأمل أحد أسباب ضعف الإيمان، والانشغال بالزوجـة            
  . هذا أحد أسباب ضعف الإيمان،ي نشاط دينيوالأولاد والعمل فقط، والبعد عن أ

 ،أيها الأخوة الكرام، أرجو االله عز وجل أن تكون هذه الكلمات نبراساً لنا جميعـاً              
  . وكل عام وأنتم بخير، وأرجو لكم التوفيق والنجاح،لعل االله عز وجل يرحمنا بها

 : ـ طول الأمل ١٨

 :الانشغال بالزوجة والأولاد والعمل فقط والبعد عن أي نشاط ديني  ـ ١٩

 : ـ الجلوس في مجتمع فاسد ١٧



  
  

  ) أسباب ضعف الإيمان: إذاعية ندوات (

  

  

  

١٩/٢٠

  و الحمد الله رب العالمين

  



<<
  /ASCII85EncodePages false
  /AllowTransparency false
  /AutoPositionEPSFiles true
  /AutoRotatePages /All
  /Binding /Left
  /CalGrayProfile (Dot Gain 20%)
  /CalRGBProfile (sRGB IEC61966-2.1)
  /CalCMYKProfile (U.S. Web Coated \050SWOP\051 v2)
  /sRGBProfile (sRGB IEC61966-2.1)
  /CannotEmbedFontPolicy /Warning
  /CompatibilityLevel 1.4
  /CompressObjects /Tags
  /CompressPages true
  /ConvertImagesToIndexed true
  /PassThroughJPEGImages true
  /CreateJDFFile false
  /CreateJobTicket false
  /DefaultRenderingIntent /Default
  /DetectBlends true
  /ColorConversionStrategy /LeaveColorUnchanged
  /DoThumbnails false
  /EmbedAllFonts true
  /EmbedJobOptions true
  /DSCReportingLevel 0
  /EmitDSCWarnings false
  /EndPage -1
  /ImageMemory 1048576
  /LockDistillerParams false
  /MaxSubsetPct 100
  /Optimize true
  /OPM 1
  /ParseDSCComments true
  /ParseDSCCommentsForDocInfo true
  /PreserveCopyPage true
  /PreserveEPSInfo true
  /PreserveHalftoneInfo false
  /PreserveOPIComments false
  /PreserveOverprintSettings true
  /StartPage 1
  /SubsetFonts true
  /TransferFunctionInfo /Apply
  /UCRandBGInfo /Preserve
  /UsePrologue false
  /ColorSettingsFile ()
  /AlwaysEmbed [ true
  ]
  /NeverEmbed [ true
  ]
  /AntiAliasColorImages false
  /DownsampleColorImages true
  /ColorImageDownsampleType /Bicubic
  /ColorImageResolution 300
  /ColorImageDepth -1
  /ColorImageDownsampleThreshold 1.50000
  /EncodeColorImages true
  /ColorImageFilter /DCTEncode
  /AutoFilterColorImages true
  /ColorImageAutoFilterStrategy /JPEG
  /ColorACSImageDict <<
    /QFactor 0.15
    /HSamples [1 1 1 1] /VSamples [1 1 1 1]
  >>
  /ColorImageDict <<
    /QFactor 0.15
    /HSamples [1 1 1 1] /VSamples [1 1 1 1]
  >>
  /JPEG2000ColorACSImageDict <<
    /TileWidth 256
    /TileHeight 256
    /Quality 30
  >>
  /JPEG2000ColorImageDict <<
    /TileWidth 256
    /TileHeight 256
    /Quality 30
  >>
  /AntiAliasGrayImages false
  /DownsampleGrayImages true
  /GrayImageDownsampleType /Bicubic
  /GrayImageResolution 300
  /GrayImageDepth -1
  /GrayImageDownsampleThreshold 1.50000
  /EncodeGrayImages true
  /GrayImageFilter /DCTEncode
  /AutoFilterGrayImages true
  /GrayImageAutoFilterStrategy /JPEG
  /GrayACSImageDict <<
    /QFactor 0.15
    /HSamples [1 1 1 1] /VSamples [1 1 1 1]
  >>
  /GrayImageDict <<
    /QFactor 0.15
    /HSamples [1 1 1 1] /VSamples [1 1 1 1]
  >>
  /JPEG2000GrayACSImageDict <<
    /TileWidth 256
    /TileHeight 256
    /Quality 30
  >>
  /JPEG2000GrayImageDict <<
    /TileWidth 256
    /TileHeight 256
    /Quality 30
  >>
  /AntiAliasMonoImages false
  /DownsampleMonoImages true
  /MonoImageDownsampleType /Bicubic
  /MonoImageResolution 1200
  /MonoImageDepth -1
  /MonoImageDownsampleThreshold 1.50000
  /EncodeMonoImages true
  /MonoImageFilter /CCITTFaxEncode
  /MonoImageDict <<
    /K -1
  >>
  /AllowPSXObjects false
  /PDFX1aCheck false
  /PDFX3Check false
  /PDFXCompliantPDFOnly false
  /PDFXNoTrimBoxError true
  /PDFXTrimBoxToMediaBoxOffset [
    0.00000
    0.00000
    0.00000
    0.00000
  ]
  /PDFXSetBleedBoxToMediaBox true
  /PDFXBleedBoxToTrimBoxOffset [
    0.00000
    0.00000
    0.00000
    0.00000
  ]
  /PDFXOutputIntentProfile ()
  /PDFXOutputCondition ()
  /PDFXRegistryName (http://www.color.org)
  /PDFXTrapped /Unknown

  /Description <<
    /FRA <>
    /ENU (Use these settings to create PDF documents with higher image resolution for improved printing quality. The PDF documents can be opened with Acrobat and Reader 5.0 and later.)
    /JPN <FEFF3053306e8a2d5b9a306f30019ad889e350cf5ea6753b50cf3092542b308000200050004400460020658766f830924f5c62103059308b3068304d306b4f7f75283057307e30593002537052376642306e753b8cea3092670059279650306b4fdd306430533068304c3067304d307e305930023053306e8a2d5b9a30674f5c62103057305f00200050004400460020658766f8306f0020004100630072006f0062006100740020304a30883073002000520065006100640065007200200035002e003000204ee5964d30678868793a3067304d307e30593002>
    /DEU <>
    /PTB <>
    /DAN <>
    /NLD <>
    /ESP <>
    /SUO <>
    /ITA <>
    /NOR <>
    /SVE <>
  >>
>> setdistillerparams
<<
  /HWResolution [2400 2400]
  /PageSize [612.000 792.000]
>> setpagedevice


